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Abstract 

The history of the World War I extends with every study and the news 

interdisciplinary trends reveal new aspects and directions research. Photographic 

images have a major impact, both at the scientific level, as they are a primary 

source of documentation, especially at the psychic level through emotional printing. 

About the battles and life in Dobrogea’s occupied territory, the documentary 

sources are few and the photos included in the Serbian album come to complete this.  
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1 Decembrie 1918 este ziua naţională a României, dar a fost şi ziua 

naţională a Regatului Sârbo-Croato-Sloven, care a luat fiinţă după Primul 

Război Mondial. Despre colaborarea şi relaţiile româno-sârbe putem afirma 

că există o istorie îndelungată a acestor relaţii, începute încă în Evul Mediu şi 

grefate pe aceleaşi condiţii social-istorice de existenţă statală, pe condiţii 

asemănătoare de aşezare geografică, ambele state aflându-se în vecinătatea 

unor mari imperii şi la zona de confluenţă a intereselor acestora. 

Tema cercetării o reprezintă prezenţa voluntarilor sârbi, reuniţi în 

eşaloanele Diviziei sârbe sub comanda lui Stephan Hadjici, pe frontul 

românesc din Dobrogea. Despre această temă s-au scris studii şi cercetări 

care au analizat, din punct de vedere tactico-militar, contribuţia acestor 

voluntari în Primul Război Mondial, iar lucrarea de față îşi propune să 

coroboreze prezenţa acestei Divizii sârbe în operaţiunile militare de pe 

frontul românesc din Dobrogea cu imaginile fotografice de la acea dată, ca 

documente istorice. 

Câteva sunt studiile şi cercetările româneşti în care se regăsesc informaţii 

dedicate celor care, prin munca lor, şi-au adus contribuţia la conturarea şi 

completarea evenimentelor Primului Război Mondial în imagini fotografice. 

Se poate menţiona studiul lui Viorel Domenico
1
, al lui Constantin 

Stoianovici
2
, un capitol din Enciclopedia Armatei României

3
, volumul lui 

                                                           

* Biblioteca Judeţeană „Ioan N. Roman” Constanţa 
1
 Viorel Domenico, Scutul de Celuloid, Editura Militară, Bucureşti, 1991. 

2
 Constantin Stoianovici, Fotografia, mijloc de reflectare a războiului, în „Document”, nr. 2, 

2003, pp. 59-61. 
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Adrian-Silvan Ionescu
4
, care prezintă şi o succintă enumerare a volumelor 

din istoriografia străină, ce au drept temă războiul în imagini fotografice.  

În ceea ce privesc fotografiile de provenienţă românească, cele mai multe 

imagini au fost realizate de Serviciul Fotografic al Armatei Române
5
 și 

surprind personalităţi politico-militare şi momente din viața cotidiană de pe 

frontul românesc din anii 1917-1918 ş.a. Alte fotografii despre Primul Război 

Mondial au fost realizate de civili voluntari, fotografi de profesie, care au 

surprins aspecte ale frontului militar din regiunea în care au locuit sau activat 

şi au fost reunite în volume
6
. Pentru Dobrogea, prezenţa acestor fotografii 

este extrem de redusă. 

În timpul Primului Război Mondial, după ce România s-a alăturat 

Antantei în 1916, Cartierul General al Armatei a decis înființarea unui 

departament special cu fotografi profesioniști care ofereau imagini oficiale și 

de propagandă şi care s-a numit Serviciul Fotografic şi Cinematografic al 

Armatei Române. Până atunci, în armata română, în cadrul Batalionului de 

Specialităţi, se aflau încadraţi fotografi a căror misiune era aceea de a 

surprinde evenimentele deosebite şi acopereau necesarul iconografic al 

diverselor unităţi în timpul manevrelor militare. Ca şef al acestui departament 

nou înfiinţat a fost numit locotenentul Ioan Oliva, ofițer în rezervă. Acesta a 

selectat, drept personal, fotografi cu experiență pentru echipa sa, cum ar fi 

Ștefan Mladenovici, Nicolae Cristea, Nicolae Țațu, Ion Viță, Samuel Fucs, 

                                                                                                                                                      

3
 Gheorghe Marin (coord.), Enciclopedia Armatei României, Editura Centrului Tehnic-

Editorial al Armatei, Bucureşti, 2009. 
4
 Adrian Silvan Ionescu, Războiul cel Mare. Fotografia pe frontul românesc, 1916-1919, 

Editura Institutul Cultural Român, Bucureşti, 2014. 
5
 Serviciului Fotografic al Armatei a fost înfiinţat prin unirea, într-un singur organism, a 

secţiilor fotografice de la Batalionul de Specialităţi şi ataşat Biroului Informaţii al Marelui 

Cartier General (cf. Ordinului nr. 1041 din 29 noiembrie 1916). 
6
 Album (în versiune trilingvă) O sută de ani de la izbucnirea Primului Război Mondial, 

semnat de fotograful de front, de origine bănăţeană, Carol Bereczky, din Arad; album de 

fotografii realizate în timpul Primului Război Mondial de fotograful ialomițean Costică 

Acsinte, achiziționat de către Muzeul Județean Ialomița. Fotografiile au fost realizate între 

anii 1917-1920 și înfățișează diferite imagini de pe front, din spatele frontului, răniții în 

spitale, imagini aeriene ale frontului, defilarea trupelor, întoarcerea de pe front a acestora, 

trupele cazate la Cernăuți, Chișinău, Bălți, Misiunea Franceză, inspecția regelui pe front, 

aviația română, trupele rusești, diferite aspecte de viață socială – retragerea rromilor, 

înmormântarea Eroului Necunoscut, daunele provocate de bombardamente etc. 
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Ion Maksai, Carol Ulrich, Virgil Reiter, Moriț Grunberg și Herman Haimovici. 

Aceştia au lucrat în echipe, iar identificarea autorilor fotografiilor era greu de 

reconstituit. Fotografiile realizate au avut un scop propagandistic, fiind 

folosite fie la ilustrarea ziarelor şi revistelor care apăreau în ţară, fie au fost 

trimise diferitelor unități de pe front ca materiale de propagandă menite să 

asigure moralul ridicat al trupelor. În ciuda scopurilor de propagandă impuse, 

majoritatea acestor imagini au avut veritabile calități artistice, care au făcut 

ca unele să merite a fi expuse ca fotografii de artă
7
. 

În acest context, operaţiunile militare românești desfăşurate pe frontul 

din sud - ne referim și la Dobrogea - au avut un rol hotărâtor în rezultatul 

final al evenimentelor din anul 1916. Aici au fost mobilizate efective ale 

Armatei a 3-a, împărţită în trei grupuri operative, fiecare cu o misiune bine 

stabilită prin documente cunoscute sub numele de „directive operative”. Se 

estima că trupele bulgare vor acţiona ofensiv în Dobrogea, dar în scopuri 

limitate, mai ales pentru oprirea debarcării trupelor ruse în zonă
8
. 

Comandamentul armatei române (generalul Aslan) considera că era iminent 

un atac al Grupului Bulgar de est (care avea cele mai multe escadroane de 

cavalerie) de-a lungul liniei ferate Cernavodă-Medgidia-Constanţa. 

La intrarea României în război, Bulgaria a concentrat Armata a 3-a 

Bulgară în zona Rusciuk-Varna pentru a asigura graniţa cu România şi a 

împiedica o eventuală debarcare a forţelor ruseşti pe litoralul Mării Negre. 

Unităţile bulgare s-au apropiat de frontieră şi au ocupat baza de plecare 

ofensivă. În total, Armata a 3-a Bulgară avea ca efective 62 de batalioane,    

23 escadroane, 55 baterii şi 2 batalioane de geniu
9
. Pe graniţa dunăreană, 

între Rusciuk şi Vidin, bulgarii aveau Divizia a 12-a Bulgară cu 24 de 

batalioane şi baterii. Austriecii aveau în primăvara anului 1916, pe canalul 

Belene, 9 monitoare, 4 vedete, un grup de dragaj şi un vas spital. Urma să 

sosească şi Corpul 6 de armată turc, cu diviziile 15 şi 28. 

Conştienţi că românii îşi vor concentra atacul pe frontul transilvănean, 

germanii, principala forţă militară a Puterilor Centrale, au considerat că 

românii vor trimite în Dobrogea trupe mai puţin pregătite, cu dotări mai slabe 

                                                           

7
 Adrian Silvan Ionescu, op.cit. 

8
 Leonida Moise, Confruntări militare în Dobrogea, Operaţiile Armatei a 3-a Române pe 

frontul din Dobrogea în campania din anul 1916, Editura Paideia, Bucureşti, 2002, p. 86. 
9
 *** România în războiul mondial. 1916-1919, vol. I, Editura Imprimeria Naţională, 

Bucureşti, 1934-1936,  p. 459. 
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şi cu şanse mai mari de a fi învinse. Generalul Erich von Falkenhayn nota că: 

apreciem că pentru acoperirea spatelui înspre Bulgaria, vor fi lăsate în 

Dobrogea şi pe Dunăre forţe destul de slabe
10

.  

Comandantul suprem al forţelor germano-bulgare plasate în nordul 

Bulgariei, generalul von Makensen, a primit, la 19 august/1 septembrie 1916, 

ordinul de a ataca în Dobrogea cu scopul de a măcina forţele armatei române. 

Profitând de dispunerea defectuoasă a celor trei divizii româneşti la sud de 

Dunăre, ceea ce limita buna cooperare dintre ele, inamicul a atacat capul de 

pod de la Turtucaia. Acesta era una dintre poziţiile întărite, amenajate de 

către Statul Major român. Fusese consolidat în perioada august 1914 - martie 

1915, dar unităţile care l-au ocupat au lucrat în continuare la amenajarea lui, 

până la intrarea României în război
11

. 

Catastrofa de la Turtucaia a obligat factorii de decizie politici şi militari 

să conştientizeze faptul că efortul de război va fi de lungă durată şi că trebuia 

să fie foarte bine pregătit, atât logistic, cât şi strategic. Generalul Alexandru 

Averescu a iniţiat, pentru a face faţă situaţiei create pe frontul de sud, o 

operaţie militară ce consta în trecerea armatei române la sud de Dunăre, pe la 

Flămânda, pe teritoriul bulgar, şi înconjurarea inamicului, prin acţiunea 

combinată a forţelor trecute pe malul drept al fluviului cu trupele româno-

ruse din Dobrogea. Manevra a eşuat pe de o parte datorită vremii potrivnice, 

pe de alta datorită acţiunii combinate a flotei de război austro-ungare (plasată 

pe Dunăre) cu aceea a trupelor germano-bulgare comandate de feldmareşalul 

von Makensen
12

. 

În Războiul de Reîntregire al românilor, operaţiunile militare din 

Dobrogea ocupă un loc însemnat. Situaţia frontului de sud era aparent 

favorabilă României, iar Marele Stat Major avea informaţii că la frontiera 

Dobrogei se găseau 5 divizii (3 austro-germane şi două bulgare), la care era 

posibilă adăugarea unora turceşti. De aceea, Marele Stat Major propune 

alcătuirea unei zone întărite în Dobrogea pe două linii: una în regiunea 

Bairamdede-Caraomer-Mangalia şi alta, mai la nord, Cernavodă-Cobadin-

Medgidia-Constanţa. 

                                                           

10
 Leonida Moise, op. cit., p. 91. 

11
 Ibidem, p. 96. 

12
 Florin Constantiniu, O istorie sinceră a poporului român, Editura Univers Enciclopedic, 

București, 1999,  p. 259. 
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La începutul războiului situaţia militară a trupelor româno-ruse din 

Dobrogea se prezenta astfel: diviziile române 9, 17, 19 Infanterie, Divizia     

3 Cavalerie, Divizia 61 rusă şi Divizia sârbă, compusă din 12 batalioane,     

41 de baterii (fără artileria de poziţie şi tunurile din turele) şi 12 mortiere, în 

timp ce inamicul număra 62 de batalioane, 19 escadroane, 55 de baterii, un 

batalion de aruncătoare de mine şi două corpuri de ciclişti. Din prezentare se 

poate observa superioritatea numerică ce aparţine trupelor româno-ruse dar, 

marcată de o inferioritate în ceea ce priveşte calitatea dotărilor tehnice şi a 

instruirii trupelor, la care se adaugă şi omisiunile tactice, cum ar fi distanţa 

mare între divizii
13

. Scopul planului pentru prevederile operative din 

Dobrogea era de apărare a teritoriului naţional şi de desfăşurare concretă a 

operaţiunilor militare cât mai aproape de graniţă. 

În această situaţie militară, la frontul din Dobrogea va ajunge și divizia 

voluntarilor sârbi, aflată în tabăra militară de la Reni, sub comanda 

generalului rus Andrei Zaioncikovski. În perioada septembrie-octombrie 

1916 acesta este numit comandant al Armatei de Dobrogea, formată din 

trupele româno-ruse care luptau aici. Ordinul de zi preciza: pe câmpiile 

Dobrogei se vor lupta pentru cauza comună Rusia, Serbia și România
14

. 

După dezastrul suferit de armata română la Turtucaia, a urmat ceea ce s-a 

numit „bătălia Dobrogei”, în cursul căreia s-au remarcat soldaţi şi ofiţeri 

români, dar şi din rândul comunităților etnice din Dobrogea
15

. Trupele 

inamice au rupt liniile frontului românesc şi au ocupat provincia, împărţind-o 

în şase subdiviziuni, sub conducerea unui guvernator bulgar. Sediul central se 

afla la Constanţa, iar apoi, Puterile Centrale au stabilit un condominium 

asupra Dobrogei. 

Pe frontul dobrogean divizia sârbă a avut o contribuţie importantă, 

faptele ei rămânând în memoria colectivă a participanţilor şi a istoricului 

operaţiunilor militare desfăşurate aici. Bătălii dificile s-au dat mai ales în 

                                                           

13
 V. Chirovici, Operaţiunile militare preliminare din Dobrogea, în „România militară”, 

LXXIII, nr. 12, dec. 1936, p. 56-62. 
14

 „Adevărul”, XXIX, nr. 10579 (22 aug 1916), p. 1; 
***

Luptători sârbi în România, în 

„Adevărul”, XXIX, nr. 10587 (31 august 1916), p. 1. 
15

 Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu, Istoria Dobrogei, ediţia a II-a, Editura Ex Ponto, 

Constanţa, p. 363; Costin Scurtu, Comunitatea turco-tătară din Dobrogea în armată, în 

„Ţara Bârsei”, Brașov, 2011, p. 92-100; apud http://tara-barsei.ro/wp-content/uploads/ 

2012/02/scurtu2011.pdf, 08/05/2018, ora 18.00. 
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zona Cocargea (azi Pietreni, jud. Constanţa)
16

, victoria din zilele de            

18-19 septembrie 1916 fiind posibilă datorită eroismului şi devotamentului 

militarilor români, sârbi şi cehi care au respins atacul bulgar, împiedicând 

astfel planul feldmareşalului german August von Mackensen de a cuceri uşor 

Dobrogea
17

.   

1.500 militari sârbi au căzut pe frontul din Dobrogea, aproximativ 900 au 

fost daţi dispăruţi, iar numărul răniţilor din rândul lor era de aproape       

6.500 militari, cu toţii membri ai Diviziei I Voluntari Sârbi care a apărat 

Dobrogea în diferite locuri ale frontului, la Topraisar, Amzacea, Cobadin, 

Mereni şi Pietreni. După zece ani de la evenimente în memoria celor 

dispăruţi, pentru evidenţierea eroismului și contribuției militare a militarilor 

sârbi, croaţi şi sloveni, a fost ridicat un monument-criptă comemorativ la 

Medgidia
18

, la a cărui inaugurare a participat o amplă delegaţie din 

Iugoslavia, oaspeţii fiind însoţiți de ataşatul militar al ambasadei. Ridicat pe 

platoul oraşului, mausoleul conţine rămăşiţele a 243 de ostaşi şi este ridicat 

din piatră provenită de la carierele din zonă, construit sub formă de piramidă 

cu patru fețe, pe o fundație de pământ. Pe fațeta frontală, sub cei doi vulturi 

înfrățiți, se află gravată următoarea inscripție: „Eroilor Diviziei I-a voluntară 

sârbă căzuți în Dobrogea în luptele de la 25 August până la 12 Octombrie 

1916 pentru eliberare și unire PATRIA RECUNOSCĂTOARE Regatul 

sârbo-croato-sloven”. Pe laterala opusă, aflată în partea din spate a piramidei, 

sunt imortalizate în piatră numele localităților unde au luptat eroii sârbi, și 

anume: „Dobrici - Kara, Sinan – Hardali – Tekederese – Cocargea – Amzacea -

Engemahale - Edilchioi”
19

. Monumentul este creația sculptorului Krajelovici, 

iar cheltuielile de construcție au fost suportate de casele regale ale celor două 

state, Regatul României și Regatul sârbo-croato-sloven
20

.  

                                                           

16
 Constantin Kirițescu,  Istoria războiului pentru întregirea României: 1916-1919, vol. 1, 

Institutul de Arte Grafice „România nouă”, București, 1922, p. 190-236; G.A. Dabija, 

Armata română în războiul mondial (1916-1918), Editura Hertz, București, 1936, p.286-291 
17

 Ibidem. 
18

 
***

Programul solemnităţii inaugurării criptei-monument de la Medgidia, Tabia Turcească, 

al eroilor sârbi, croaţi şi sloveni căzuţi pe teritoriul român, în „Dobrogea Jună”, XXII,    

nr. 198 (8 septembrie 1926), p. 1. 
19

 Ibidem. 
20

 I.N. Duployen, De la comemorarea eroilor sârbi, în „Dobrogea jună”, XXIL, nr. 200, 11 

sep. 1926, p. 1. 
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Vitejia românilor, rușilor și sârbilor nu a putut împiedica ocuparea 

Dobrogei. Constanţa este atacată aerian pe 6 octombrie, urmează atacuri de 

artilerie asupra principalelor aşezări care sunt ocupate pe rând, deşi opun o 

dârză rezistenţă (în cadrul căreia bătălia de la Cernavodă din 24 octombrie 

este semnificativă). Trupele române şi aliaţii lor se retrag pe malul stâng al 

Dunării, lăsând provincia pontică la mila ocupanţilor
21

. Ocupaţia străină a 

Dobrogei, germană şi bulgară, a durat până în 2 decembrie 1918. 

O cronică în imagini a traseului parcurs de aceasta divizie sârbă din 

Rusia până în Dobrogea este redată și în volumul Album de la guérre: 1914-

1918, imagini care vor ilustra acest material. Monografia Albumul de război 

1914-1918 este una dintre cele mai remarcabile publicații care se referă la 

perioada de desfăşurare a Primului Război Mondial din regiunea Balcanilor. 

Volumul a apărut în 1926, la Belgrad, sub titlul complet Ratni album 

1914/1918: Istorija Svetskog Rata u mnogobrojnim fotografijama, slikama, 

skicama, kartama, kao o kratkom istoriskom pregledu svih važnijih dogadjaja 

iz celoga rata i sa svih vojišta sve napisano i objašnejeno na našem, 

francuskom i engleskom jeziku; Album de la guerre, 1914-1918; The Album 

of the War of 1914-1918, în ediţie trilingvă. Acesta realizează o scurtă 

prezentare, din punct de vedere istoric, a războiului, a izbucnirii şi 

desfăşurării sale pe principalele fronturi, precum și evenimentele care l-au 

precedat. Structurat pe o întindere considerabilă şi având un format special, 

albumul conține multe fotografii, schițe, imagini, hărți cu explicații despre 

cele mai importante evenimente ale războiului, toate în limba engleză, sârbă 

și franceză. Fotografiile care alcătuiesc volumul, în plus față de figurile 

personalităţilor civile şi militare, bine cunoscute din această perioadă, 

prezintă detalii, mai bine spus surprind suferințele oamenilor obișnuiți, ale 

victimelor civile, precum și detaliile de pe front, locuri, elemente de viaţă 

locală. Prezintă un front de război în mişcare.  

Editorul volumului, Andra Popovic, locotenent-colonel în armată, autor 

al multor fotografii, poate fi considerat un corespondent de război în 

accepţiunea modernă a termenului.  

Cartea este impunătoare prin formă (33 cm lungime și 46 cm lăţime) și 

greutate, fiecare dintre cele 452 de pagini fiind imprimată pe hârtie lucioasă. 

                                                           

21
 Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu, Istoria Dobrogei, Editura Ex Ponto, Constanţa, 1996,   

p. 384-386. 
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Imaginile sunt precedate de o scurtă introducere, care face trecerea la cele 

aproximativ 372 de pagini de fotografii. Dintre acestea câteva conțin 

reproduceri mărite ale unor fotografii unice dar, cele mai multe redau o serie 

de poze unicat. Deși albumul se concentrează pe experiența de război sârbă, 

el include și întreaga răsturnare a Marelui Război, de la Frontul de Vest la cel 

de Est, inclusiv Revoluția Rusă. 

Fiecare text care însoţeşte o fotografie este trilingv, cu texte şi titluri 

sârbe urmate de traduceri franceze şi engleze. Cartea prezintă în final o scurtă 

istorie a războiului care se încheie cu proclamarea, la 1 decembrie 1918, a 

Regatului sârbilor, croaților și slovenilor. De remarcat este proclamarea la 

aceiaşi dată, şi a României. 

Publicația Album de la guerre, 1914-1918 nu este, în nici un caz, singura 

înregistrare fotografică a Primului Război Mondial dar, modul în care autorul 

alege să alcătuiască volumul este complet, iar pentru îmbogățirea 

informațiilor documentare privitoare la Dobrogea în Primul Război Mondial 

este de referință. Lucrările fotografice sunt aproape picturale, alternând scene 

de război cu instantanee de viaţă cotidiană a militarilor, și este particularizat 

și de alte elemente. Singura mențiune a participării sârbilor pe fronturile 

românești este cuprinsă în secțiunea Operations of the 1
st 

Serbian Volunteer 

Division at Dobrudja
22

, după care sunt introduse fotografii ale principalelor 

personalități politico-militare ale României din perioada Primului Război 

Mondial, urmate de câteva pagini dedicate frontului românesc
23

. Faptul că a 

fost editat şi tipărit la 10 ani de la evenimentele de pe frontul din Dobrogea 

aduc volumului o viziune aparte asupra războiului, dintr-o perspectivă mai 

puţin uzuală, cel puţin în epocă: pe de o parte, evidențiază momente dintre 

cele mai puțin cunoscute, pe de altă parte induce ideea, peste timp, că un 

militar însoţit de un aparat de fotografiat, acum 100 de ani, este la fel de 

important ca un oricare alt soldat.  

                                                           

22
 Andra Popovic, Ratni album 1914/1918: Istorija Svetskog Rata u mnogobrojnim 

fotografijama, slikama, skicama, kartama, kao o kratkom istoriskom pregledu svih važnijih 

dogadjaja iz celoga rata i sa svih vojišta sve napisano i objašnejeno na našem, francuskom 

i engleskom jeziku : Album de la guerre, 1914-1918: The Album of the War of 1914-1918, 

Uredništvo Ratnog Albuma, Belgrad, [1926], p. 172-192. 
23

 Ibidem. 
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De asemenea, este menționat personalul medical al corpului infirmierelor 

scoțiene care a ajuns pentru prima dată în Dobrogea ca însoțitor al armatelor 

ruso-sârbe și a căror activitate întregește imaginea frontului românesc
24

. 

Album de la guerre, 1914-1918 oferă tuturor categoriilor de utilizatori o 

cunoaştere specială, o experienţă emoţională care, alături de documente 

oficiale, mărturii ale militarilor şi civililor, alcătuieşte o istorie vie nu numai a 

sârbilor, ca primi beneficiari ai acestui album, ci pentru întreaga comunitate, 

pentru toţi cei implicaţi în prima conflagraţie mondială, iar pentru Dobrogea, 

aduce o imagine reală, o participare a cititorului la realităţile de acum 100 de 

ani. Sunt expuse, în prim-plan, locuri, oameni, fapte, care întregesc şi 

completează realitatea dobrogeană a Primului Război Mondial. 

Imaginile fotografice serveau unui scop bine determinat, care reunea trei 

factori: să se subscrie punctului de vedere oficial - sub raport propagandistic, 

să se subscrie valorii istorice şi artistice şi să fie document militar. 

Prezenţa trupelor sârbe pe frontul din Dobrogea a contribuit la 

consolidarea relaţiilor româno-sârbe din timpul Primului Război Mondial, 

sunt o completare a relaţiilor diplomatice dintre cele două state, de susţinere 

reciprocă. Bunele relaţii din domeniul politicii externe, precum şi 

solidaritatea dintre cele două popoare au la bază o evoluţie istorică 

asemănătoare, grefată pe condiţii geostrategice asemănătoare, ambele state 

aflându-se în sfera de influenţă a unor state puternice ce promovau o politică 

de expansiune teritorială. 

Implicarea globală în Primul Război Mondial a înregistrat o pierdere 

proporțională a vieții, mai mare pentru Europa, iar albumul de război 

comemorează contribuţia sârbilor la conflagraţie, la război în general, dar mai 

ales faptul că alternează scenele de război cu realismul dramatic al vieţii: de 

la portretele fotografice ale învingătorilor la fotografiile celor învinşi, de la 

combatanţi la civili. Volumul excelează prin faptul că prezintă în detaliu o 

parte semnificativă din teritoriul european implicat în război, iar pentru 

Dobrogea este remarcabil faptul că imaginile surprind poziţii geografice de 

referinţă în operaţiunile militare de aici. 
 

                                                           

24
 Costel Coroban, Potârnichile gri: Spitalele Femeilor Scoţiene în România: 1916, Editura 

Cetatea de Scaun, Târgovişte, 2012. 
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Îmbarcarea diviziei sârbe spre Dobrogea 

 
Traversarea Dunării și sosirea la Cernavodă 
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Poziția de la Cocargea (azi Pietreni, jud. Constanța) 

 

 
Ofițeri sârbi, colonelul S. Hadjici la Enge Mahale (azi Mereni, jud. Constanța) 
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Punct de observație de la Enge Mahale 

 

 
Retragerea trupelor sârbe din Dobrogea 
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Sârbi răniți pe frontul din Dobrogea 

 
Sârbi decedați pe frontul din Dobrogea   
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